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ΤΜΗΜΑ Α’ 

1.ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

Ο παρών Φάκελος Ασφάλειας και Υγείας συντάχθηκε σύμφωνα με τις προβλέψεις του ΠΔ 305/96, της 

ΥΑ ΔΙΠΑΔ/οικ/177/2001 με Αρ.Φυλ. 266/01 και εκπονήθηκε αποκλειστικά για το συγκεκριμένο έργο 

που αναφέρεται η μελέτη. Ο Φάκελος Ασφάλειας και Υγείας περιλαμβάνει πληροφορίες οι οποίες θα 

πρέπει να ληφθούν υπόψη από τον Ανάδοχο κατασκευής του έργου στα πλαίσια της διαχείρισης της 

Ασφάλειας και της Υγείας κατά τη φάση κατασκευής, ώστε με την παράδοση του έργου να περιέχει 

όλα τα χρήσιμα στοιχεία για την ΚτΕ (τελικός χρήστης).  

Οι προβλέψεις του παρόντος ΦΑΥ στηρίζονται:  
 

 Στην Ελληνική Νομοθεσία (Νομοθετήματα που αφορούν στην Υγιεινή, Υγεία και Ασφάλεια 
των εργαζομένων γενικά, αλλά και Νομοθετήματα που αφορούν στην Ασφάλεια για τα 
τεχνικά έργα και τις εργασίες που εκτελούνται σε αυτά).  

 Σε προδιαγραφές εξοπλισμού που πρόκειται να ενσωματωθεί στο έργο.  
 Σε προδιαγραφές υλικών που πρόκειται να ενσωματωθούν στο έργο.  
 Στην καλή πρακτική, σύμφωνα με τους κανόνες των διεθνών προτύπων, της εμπειρίας και 

τέχνης.  
 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Μετά την εκτέλεση του έργου, ο αναθεωρημένος ΦΑΥ πρέπει να παραδοθεί στον Κύριο 
του έργου. Σημειώνεται ότι σε περίπτωση διαχωρισμού του έργου σε επιμέρους ιδιοκτήτες, κάθε 
ιδιοκτήτης πρέπει να λάβει αντίγραφο του ΦΑΥ.  
 
Ο ΦΑΥ περιέχει χρήσιμα στοιχεία για την ασφαλή λειτουργία και συντήρηση του έργου καθώς και για 
εργασίες μετατροπής του. Συνεπώς πρέπει να λαμβάνεται υπόψη κάθε φορά που κρίνεται 
απαραίτητο από τους εμπλεκόμενους και να ενημερώνεται εφόσον προκύπτουν στοιχεία.  
 
Σημειώνεται ότι η εφαρμογή της Ελληνικής Νομοθεσίας για την Ασφάλεια και Υγεία των εργαζομένων 
ελέγχεται από την αρμόδια Διεύθυνση Επιθεώρησης Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία του 
Σώματος Επιθεώρησης Εργασίας (Σ.Ε.Π.Ε.).  
 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Ο παρών ΦΑΥ σε καμία περίπτωση δεν υποκαθιστά την Ελληνική Νομοθεσία. 

2.ΣΚΟΠΟΣ ΤΟΥ ΦΑΚΕΛΟΥ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ & ΥΓΕΙΑΣ 

 Ο Φάκελος Ασφάλειας και Υγείας (ΦΑΥ) αποτελεί αρχείο πληροφοριών για τον τελικό χρήστη ο 

οποίος επικεντρώνεται στην Ασφάλεια και Υγεία. Σκοπός των πληροφοριών είναι να ενημερωθούν 

εκείνοι που είναι υπεύθυνοι για τη δομή και τις υπηρεσίες που περιγράφονται και σχετίζονται με 

τους κινδύνους ασφάλειας και υγείας οι οποίοι θα πρέπει να αντιμετωπιστούν κατά την επικείμενη 

συντήρηση, επισκευή άλλες εργασίες κατασκευής και τελική καθαίρεση.  

3.ΕΙΔΟΣ ΕΡΓΟΥ – ΧΡΗΣΗ ΑΥΤΟΥ 

Το έργο αφορά στην ανάπλαση του παραλιακού μετώπου του οικισμού της Ουρανούπολης στον Δήμο 

Αριστοτέλη, στην Περιφερειακή Ενότητα Χαλκιδικής. Η κατασκευή του παρόντος έργου αποσκοπεί 

στη αισθητική αναβάθμιση της περιοχής μελέτης, μέσω της διαμόρφωσης μιας περιπατητικής 

διαδρομής η οποία θα συνδέει τον δημοτικό χώρο στάθμευσης με ένα από τα σημαντικότερα 

αξιοθέατα του οικισμού, τον Πύργο του Προσφορίου. Σημαντικοί στόχοι του εν λόγου έργου 

αποτελούν η εξασφάλιση της προσβασιμότητας για όλους κατά μήκος του παραλιακού μετώπου, 
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καθώς επίσης και η απομάκρυνση της άναρχης παράνομης στάθμευσης που παρατηρείται στην 

υφιστάμενη κατάσταση. 

4.ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΘΕΣΗ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΥΠΑΓΩΓΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ  

Η περιοχή μελέτης χωροθετείται στον οικισμό της Ουρανούπολης, ο οποίος εντάσσεται  στα 

διοικητικά όρια της Δημοτικής Σταγείρων - Ακάνθου, του Δήμου Αριστοτέλη, της Περιφερειακής 

Ενότητας Χαλκιδικής, της περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας που συστάθηκε με το Πρόγραμμα 

Καλλικράτη (Ν.3852/10) από τη συνένωση των προϋπαρχόντων Δήμων Αρναίας, Παναγίας και 

Σταγείρων-Ακάνθου. Έδρα του νέου Δήμου ορίστηκε η Ιερισσός και ιστορική έδρα η Αρναία. Ο 

σημερινός Δήμος έχει έκταση περίπου 739,89 km2, πληθυσμό 18.294 κατοίκων, σύμφωνα με την 

απογραφή του 2011 (18.861 σύμφωνα με τα στοιχεία της απογραφής του 2001), και διαιρείται σε 3 

Δημοτικές Ενότητες, οι οποίες αντιστοιχούν στους 3 καταργηθέντες δήμους. Κάθε δημοτική ενότητα 

διαιρείται σε Κοινότητες, οι οποίες αντιστοιχούν στα διαμερίσματα των καταργηθέντων ΟΤΑ. Οι 

σημερινές κοινότητες του Δήμου ήταν αυτόνομες κοινότητες και δήμοι πριν την εφαρμογή του 

προγράμματος Καποδίστρια. 

Η Ουρανούπολη αποτελεί ορεινό οικισμό με πληθυσμό 1.012 κατοίκους (Απογραφή 2011 - ΦΕΚ 3465 

τεύχος Β / 28-12-2012). Αποτελεί παραθαλάσσιο οικισμό της Χαλκιδικής και η κύρια πύλη εισόδου για 

το Άγιον Όρος. Βρίσκεται στη νοτιοδυτική πλευρά της Χερσονήσου του Άθω της Χαλκιδικής και 

αποτελεί τον τελευταίο κατοικημένο οικισμό προ του Άθω. Απέχει περίπου 132 χλμ. από τη 

Θεσσαλονίκη και 17 χλμ. από την Ιερισσό, την έδρα του Δήμου.. 

 

5.ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

Για τον περιορισμό της στάθμευσης και την ελαχιστοποίηση της ταχύτητας κυκλοφορίας των οχημάτων επί 

της οδού, προτείνεται στένωση της υπό μελέτη οδού, ώστε το πλάτος της να ισοδυναμεί με το ελάχιστο 

πλάτος οδού διπλής κατεύθυνσης, το οποίο είναι ίσο με 5,50 m. Προτείνεται επιπλέον η αντικατάσταση 

και η επίστρωση νέου ασφαλτικού υλικού σε όλο το μήκος της οδού.  

Στην υφιστάμενη κατάστασή του, η νότια πλευρά της οδού είναι καλυμμένη με χώμα, και φυτεμένη με 

δέντρα, ως επί το πλείστον φοίνικες. Στο τμήμα αυτό, προτείνεται να κατασκευαστούν παρτέρια, που να 

οριοθετούν τις δενδροστοιχίες. Το πλάτος του οδοστρώματος το οποίο απελευθερώνεται από την 

στένωση της παραλιακής οδού προτείνεται να διατεθεί για την διαπλάτυνση των πεζοδρομίων. Τα νέα 

πεζοδρόμια προτείνεται να επιστρωθούν με ορθογωνισμένη πλάκα Ελευθ/λης, Πήλιου, Καρύστου ή 

παρόμοιων ή συνδυασμού αυτών, σε γκρι χρωματισμούς, ώστε να επιτευχθεί ομοιομορφία με το όμορο 

δίκτυο πεζοδρόμων. Τα υπό διαμόρφωση νέα πεζοδρόμια θα είναι εξοπλισμένα με όλες τις απαραίτητες 

υποδομές για την εξυπηρέτηση της πρόσβασης ΑμεΑ και συγκεκριμένα με ολοκληρωμένο δίκτυο όδευσης 

τυφλών και ραμπών ΑμεΑ.  

Επί της νότιας πλευράς της οδού, υπάρχουν κατασκευασμένες εκτονώσεις, για την απορροή των όμβριων 

υδάτων προς τον αιγιαλό. Οι εκτονώσεις αυτές διατηρούνται, και σε σημεία διανοίγονται για την 

διευκόλυνση της διαδικασίας. Σε κάποιες από τις εκτονώσεις υπάρχουν βαθμίδες για την κατάβαση στον 
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αιγιαλό. Οι βαθμίδες διατηρούνται και συντηρούνται. Στις εκτονώσεις που δεν υπάρχουν βαθμίδες, 

διατηρείται το προστατευτικό κιγκλίδωμα. Επίσης συμπληρωματικά των παραπάνω, όπως περιγράφεται 

και αναλυτικότερα στο τεύχος της υδραυλικής μελέτης, για την αποτελεσματικότερη διαχείριση των 

ομβρίων υδάτων προτείνεται η κατασκευή τάφρων - καναλιών, εγκαρσίως του νέου πεζοδρομίου σε τρία 

(3) σημεία κατά μήκος της διαμόρφωσης. 

Σε όλο το μήκος του πεζοδρομίου, σε μία επιμήκη ζώνη πλάτους περίπου 1 m, προτείνεται διαμόρφωση 

της πλακόστρωσης, με τοποθέτηση σε διάσπαρτα σημεία, πλακών ή θραυσμάτων, με τρόπο ώστε να 

δημιουργούν διακοσμητικά στοιχεία στο δάπεδο. Θα δημιουργηθεί δηλαδή μια αφηγηματική διαδρομή 

προς και από τον Πύργο, η οποία θα αποτελείται από σχέδια με κεραμικά θραύσματα όπου θα 

τοποθετούνται τρία ανά 4-5 μέτρα σε 20 σημεία. Οι κάθε τρεις σημάνσεις θα αντιπροσωπεύουν ξεχωριστά 

χαρακτηριστικά ή σύμβολα του κάθε μοναστηριού του Άγιου Όρους, δηλαδή από τρία σύμβολα για είκοσι 

μοναστήρια. Για την κατασκευή αυτών των spolia* μπορούν να χρησιμοποιηθούν πλάκες, θραύσματα 

πλακών νέων ή παλαιότερων, κεραμίδια, κ.α..  

Επιπρόσθετα για την επεξήγηση των διακοσμητικών σχεδίων θα τοποθετηθούν Α3 Πινακίδες 

πληροφοριών, αντίστοιχα για κάθε μοναστήρι, ώστε ο επισκέπτης να έρθει πιο κοντά και να γνωρίσει την 

ιστορία και στοιχεία των είκοσι Μονών. Οι συγκεκριμένες πινακίδες θα τοποθετηθούνε με την ανάλογη 

σειρά της κάθε ομάδας των διακοσμητικών στοιχείων, επάνω στην ξύλινη περίφραξη. Με αυτόν τον τρόπο 

ο περίπατος στο παραλιακό μέτωπο αποκτάει μια επιπλέον σημασία.   

Η παραπάνω διαμόρφωση θα πλαισιωθεί και από τα απαραίτητα στοιχεία αστικού εξοπλισμού και 

πρασίνου όπου θα αναβαθμίζουν αισθητικά ακόμα περισσότερο την περιοχή μελέτης. Αναλυτικότερα, 

προτείνεται να τοποθετηθούν: 

 καθιστικά,  

 καλαθάκια απορριμμάτων,  

 νέοι ιστοί φωτισμού όπου δεν επαρκεί το υφιστάμενο δίκτυο φωτισμού, 

 πέργκολες με τραπεζόπαγκους τύπου πικ -νικ  στο νοτιοανατολικό άκρο της προτεινόμενης 

διαμόρφωσης όπου το πλάτος του πεζοδρομίου είναι μεγαλύτερο. 

 Πινακίδες πληροφοριών 

Το υφιστάμενο ξύλινο προστατευτικό κιγκλίδωμα διατηρείται, συντηρείται και όπου απαιτείται, 

αντικαθίσταται με νέο τμήμα, όμοιας κατασκευής και ξυλείας.  

Στο βόρειο τμήμα του παραλιακού μετώπου, το πεζοδρόμιο διατηρείται, και προτείνεται μόνο η 

αντικατάσταση των υλικών με νέα, για να επιτευχθεί κατασκευαστική και αισθητική ομοιογένεια.  

Τέλος, εκατέρωθεν της οδού για την προστασία των πεζοδρομίων από φαινόμενα παράνομης κατάληψής 
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τους από σταθμευμένα οχήματα προτείνεται η τοποθέτηση μεταλλικών κολωνακίων ύψους τουλάχιστον 

0,50m. 

5.1. ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΠΕΖΟΔΡΟΜΙΩΝ 

Η πρόταση για τη διαμόρφωση της υπό μελέτη περιοχής στηρίζεται στις ακόλουθες αρχές: 

 στη λειτουργικότητα του δικτύου με διαμορφώσεις ασφαλείς και φιλικές προς τους πεζούς, με 

διαπλάτυνση των υφιστάμενων πεζοδρομίων, την κατασκευή ραμπών για Α.Μ.Ε.Α. και λωρίδων 

καθοδήγησης ατόμων περιορισμένης όρασης.  

 στην απομάκρυνση της άναρχης στάθμευσης των οχημάτων επί της οδού και στην κυκλοφορία των 

οχημάτων και των πεζών με άνεση και ασφάλεια. 

 στην αισθητική αναβάθμιση της περιοχής μελέτης μέσω καλαίσθητων πλακοστρώσεων και 

κρασπεδώσεων. 

Αρχικά, όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, το πλάτος του οδοστρώματος το οποίο απελευθερώνεται 

προτείνεται να αξιοποιηθεί για την διαμόρφωση ενός διαπλατυμένου πεζοδρομίου επί της νότιας πλευράς 

της οδού η οποία εφάπτεται με το παραλιακό μέτωπο. Το πλάτος του νέου πεζοδρομίου θα είναι 

μεταβαλλόμενο, ενώ θα διατηρείται ένα ελάχιστο πλάτος ίσο με 1,5 μ. το οποίο αποτελεί το ελάχιστο 

απαιτούμενο ελεύθερης όδευσης πεζών για τη συνεχή, ασφαλή και ανεμπόδιστη διέλευσή τους, σύμφωνα 

με το ΦΕΚ 2621/τ.Β’/31-12-2009. Τα πεζοδρόμια της βόρειας πλευράς της οδού, θα διατηρήσουν το 

υφιστάμενο πλάτος και προβλέπεται μόνο η αντικατάσταση των υλικών επιστρώσεών τους με νέα, για να 

επιτευχθεί κατασκευαστική και αισθητική ομοιογένεια. 

Επί των νέων πεζοδρομίων προτείνεται να γίνει συνολική επίστρωση με ορθογωνισμένες πλάκες, με 

σκοπό την ομοιομορφία της περιοχής. Οι πλάκες θα είναι μέσων διαστάσεων 0,3x0,5m, μέσου πάχους 

0,03m και θα έχουν αντιολισθηρή επιφάνεια. Για τον εγκιβωτισμό των νέων πλακοστρώσεων θα 

τοποθετηθούν τα απαραίτητα κράσπεδα και ρείθρα, όπου θα διαχωρίζουν και υψομετρικά την επιφάνεια 

των πεζοδρομίων από την επιφάνεια κυκλοφορίας των οχημάτων. 

Για το σύνολο των νέων πεζοδρομίων εκατέρωθεν της οδού, προτείνεται ο εξοπλισμός τους με τις 

απαραίτητες υποδομές για την εξασφάλιση της προσβασιμότητας ΑμεΑ και ατόμων με μειωμένη 

κινητικότητα. Συγκεκριμένα προβλέπεται κατασκευή ραμπών - βατών κεκλιμένων επιπέδων στην αρχή και 

το πέρας των πεζοδρομίων και λωρίδες καθοδήγησης (ή οδηγοί) τυφλών. 

Οι ράμπες διέλευσης Α.Μ.Ε.Α. θα κατασκευαστούν σύμφωνα με τις προδιαγραφές του Υ.ΠΕ.ΧΩ.ΔΕ. (άρθρο 

4, Απόφαση Υπ. Περιβ. Ενέργ. & Κλ. Αλλ. 52907/28-12-2009, Φ.Ε.Κ. 2621/31-12-2009 τεύχος Β), με 

κατάλληλη κλίση και θα είναι τραπεζοειδούς μορφής. Η επιφάνειά τους θα είναι πλακοστρωμένη με 

αντιολισθηρές πλάκες υποκίτρινης απόχρωσης και προτείνεται να κατασκευαστούν στην αρχή και το 

πέρας των πεζοδρομίων. 

Ο οδηγός τυφλών θα πρέπει να απέχει απόσταση τουλάχιστον ίση με 0,50μ. από την οριογραμμή του 

πεζοδρομίου, την ρυμοτομική γραμμή καθώς και από οποιοδήποτε άλλο εμπόδιο, ώστε να 

πραγματοποιείται με άνεση η διέλευση των πεζών. Για την κατασκευή των λωρίδων καθοδήγησης θα 

χρησιμοποιηθούν τετράγωνες πλάκες πεζοδρομίου υψηλής αντοχής, πλευράς 0,40 μ και πάχους 3,5 εκ, 

όπως παρακάτω: 
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α. Ριγέ με πλατιές και αραιές ρίγες, τύπου Α: «ΟΔΗΓΟΣ», οι οποίες θα τοποθετούνται με τις ρίγες 

παράλληλα με τον άξονα της κίνησης για να κατευθύνουν τα άτομα με προβλήματα όρασης στην πορεία 

τους. Με τέτοιες πλάκες, με τις ρίγες όμως κάθετα στον άξονα κίνησης.  

β. Φολιδωτές με έντονες φολίδες και χρώμα πάντοτε κίτρινο, τύπου Β: «ΚΙΝΔΥΝΟΣ», οι οποίες θα 

τοποθετούνται για να ειδοποιήσουν τα άτομα με προβλήματα στην όραση για ενδεχόμενο εμπόδιο ή 

κίνδυνο. Αυτές οι πλάκες τοποθετούνται υποχρεωτικά στην αρχή και το τέλος κεκλιμένων επιπέδων 

(ραμπών), κλιμάκων, έμπροσθεν θυρών ανελκυστήρων και περιμετρικά υφιστάμενων εμποδίων (δένδρων, 

αστικού εξοπλισμού κλπ) 

γ. Φολιδωτές με πυκνότερες και λιγότερο έντονες φολίδες, τύπου Γ: «ΑΛΛΑΓΗ» οι οποίες θα 

τοποθετούνται στα σημεία αλλαγής κατεύθυνσης. 

δ. Ριγέ με στενές και πυκνές ρίγες τύπου Δ: «ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ» οι οποίες θα τοποθετούνται για να 

οδηγήσουν τα άτομα με προβλήματα όρασης σε σημεία εξυπηρετήσεων (τηλεφωνικοί θάλαμοι, 

ανάγλυφες πληροφοριακές πινακίδες, ταχυδρομικά κουτιά, περίπτερα κλπ). 

Τέλος, εκατέρωθεν της οδού για την προστασία των πεζοδρομίων από φαινόμενα παράνομης κατάληψής 

τους από σταθμευμένα οχήματα προτείνεται η τοποθέτηση μεταλλικών κολωνακίων ύψους τουλάχιστον 

0,50m. 

Για την οριοθέτηση και οργάνωση των υφιστάμενων φυτεύσεων προτείνεται να διαμορφωθούν παρτέρια, 

τα οποία περιγράφονται αναλυτικά παρακάτω, όπως και στοιχεία αστικού εξοπλισμού τα οποία 

περιεγράφηκαν παραπάνω. 

5.2.ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΥΔΡΑΥΛΙΚΑ ΕΡΓΑ 

Στα πλαίσια διαχείρισης των ομβρίων υδάτων που καταλήγουν ή προσπίπτουν στην περιοχή μελέτης, 

προτείνεται η κατασκευή τάφρων - καναλιών, εγκαρσίως του πεζοδρομίου που βρίσκεται από την πλευρά 

της παραλίας, σε τρία (3) σημεία κατά μήκος της διαμόρφωσης. Στα σημεία αυτά θα δημιουργηθεί οπή με 

ελεύθερο ύψος ίσο με 0,15m ώστε τα ύδατα που συλλέγονται επί του ρείθρου να καταλήγουν εντός των 

καναλιών. Ξεκινώντας από τα δυτικά, στο πρώτο σημείο προτείνεται η τοποθέτηση τριών (3) παράλληλων 

καναλιών διαστάσεων 0,45m x 0,45m έκαστο και στα δύο σημεία προς τα ανατολικά προτείνεται η 

τοποθέτηση δύο (2) παράλληλων τάφρων – καναλιών διαστάσεων 0,45m x 0,45m. Κάθε κανάλι θα φέρει 

στη στέψη χυτοσιδηρή εσχάρα πλάτους 0,50m και κλάσης C250. Τα παράλληλα κανάλια που βρίσκονται 

σε επαφή, σε κάθε σημείο, θα επικοινωνούν μεταξύ τους μέσω οπών. Η εγκάρσια κλίση των καναλιών 

ισούται με 2% και τελικός αποδέκτης θα είναι η παραλία. Να σημειωθεί η επίκλιση της οδού θα ισούται με 

2,50% προς την πλευρά της παραλίας, ενώ η κλίση των πεζοδρομίων, εκατέρωθεν της οδού θα ισούται με 

2,00% με κατεύθυνση προς την οδό. 

ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ 

Οι απαιτούμενες εργασίες για την πραγματοποίηση του προτεινόμενου, στην παρούσα μελέτη, έργου 

χωρίζονται σε δύο (2) κατηγορίες, στις εργασίες καθαίρεσης – αποξήλωσης και στις εργασίες 

διαμόρφωσης. 

Εργασίες καθαίρεσης - αποξήλωσης 
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Οι εν λόγω εργασίες αφορούν την καθαίρεση – αποξήλωση των υφιστάμενων κατασκευών. Αναλυτικά 

περιλαμβάνουν: 

1. Καθαίρεση των υφιστάμενων κρασπέδων. 

2. Καθαίρεση της υφιστάμενης πλακόστρωσης. 

3. Καθαίρεση του υφιστάμενου σκυροδέματος κάτωθεν της πλακόστρωσης και κάθε είδους 

οπλισμένου ή άοπλου σκυροδέματος. 

4. Καθαίρεση μικροκατασκευών από σκυρόδεμα. 

5. Αποξήλωση υφιστάμενων ιστών σήμανσης 

6. Απόξεση ασφαλτικού οδοστρώματος (φρεζάρισμα) 

7. Αποξήλωση ασφαλτικών στρώσεων και στρώσεων οδοστρωσίας  

8. Αποξήλωση υφιστάμενων ιστών φωτισμού. 

9. Καθαίρεση υφιστάμενων καθιστικών σωμάτων. 

10. Καθαίρεση υφιστάμενων στοιχείων αστικού εξοπλισμού (κάδων, παρτεριών). 

Εργασίες διαμόρφωσης  

Οι εργασίες διαμόρφωσης περιλαμβάνουν: 

1. Διάστρωση θραυστού υλικού λατομείου, σε στρώση πάχους 30 cm. 

2. Διάστρωση οπλισμένου σκυροδέματος C16/20 πάχους 10 cm με πλέγμα Τ131, άνωθεν του 

θραυστού υλικού.  

3. Διάστρωση τσιμεντοκονίας πάχους 2,5 cm, άνωθεν του οπλισμένου σκυροδέματος, και κάτωθεν 

των τελικών επιστρώσεων των φυσικών κυβόλιθων και των πλακών Καρύστου. 

4. Κατασκευή κρασπέδων από προκατασκευασμένο κράσπεδο από σκυρόδεμα,  διαστάσεων 15 cm x 

100 cm x 25 cm. 

5. Κατασκευή ρείθρων σκυροδέματος C16/20, διατομής 20 x 20 cm, κατά μήκος των κρασπέδων.  

6. Τοποθέτηση ορθογωνισμένης πλάκας Καβάλας, σε γκρι χρωματισμούς πάχους 3 cm, επί στρώσης 

τσιμεντοκονιάματος πάχους 2,5 cm. 

7. Τοποθέτηση κεραμικών θραυσμάτων πλάτους περίπου 1 μ. και μήκους 4-5 μ.,  ανά 4-5 μ. 

8. Τοποθέτηση ειδικών πλακών, οδηγού τυφλών, διαστάσεων 40 x 40 x 3.5 cm, επί στρώσης 

τσιμεντοκονιάματος πάχους 2 cm. 

9. Τοποθέτηση Πινακίδων πληροφοριών για τα μοναστήρια 
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10. Κατασκευή ειδικών ραμπών για την κίνηση των ΑμεΑ, με επίστρωση πλακών όδευσης τυφλών από 

άοπλο σκυρόδεμα τύπου Β (Κινδύνου) και τύπου Δ (Εξυπηρέτησης), πάχους 3,5 cm, επί στρώσης 

τσιμεντοκονιάματος πάχους 2,5 cm. 

11. Ασφαλτόστρωση παραλιακής οδού με μια στρώση κυκλοφορίας πάχους 0,05 m 

12. Διαγράμμιση διαβάσεων πεζών.  

13. Κατασκευή παρτεριών και οριοθέτησή τους με προκατασκευασμένο κράσπεδο από σκυρόδεμα, 

διαστάσεων 15 cm x 100 cm x 25 cm.  

14. Τοποθέτηση καθιστικών. 

15. Τοποθέτηση νέων ιστών φωτισμού. 

16. Τοποθέτηση περγκολας. 

17. Τοποθέτηση τραπεζόπαγκων τύπου πικ – νικ. 

18. Τοποθέτηση μεταλλικών κολωνακίων επί των πεζοδρομίων. 

19. Τοποθέτηση καλαθιών απορριμμάτων.  

 

 

6. ΕΡΓΑΣΙΑ  ΚΑΤΑ  ΦΑΣΗ 

Σύμφωνα με το Χρονοδιάγραμμα εκτέλεσης του έργου προκύπτουν οι φάσεις εργασιών που 

καταγράφονται παρακάτω. Επισημαίνεται ότι η ανάλυση εργασιών σε φάσεις δεν είναι 

δεσμευτική και περιοριστική για τον Ανάδοχο. Επίσης η παρούσα ανάλυση δεν υποκαθιστά και 

δεν υπερισχύει του χρονοδιαγράμματος του έργου.  

Ο Ανάδοχος κατά την ανασύνταξη του ΣΑΥ θα αναθεωρήσει τις φάσεις και θα τις χωρίσει σε 

επιμέρους υποφάσεις σύμφωνα με το εγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα ώστε να γίνει η σωστή 

εκτίμηση των πιθανών κινδύνων και η πρόβλεψη των απαραίτητων ενεργειών και μέτρων 

ασφαλείς λαμβάνοντας υπόψη και τις εργασίες που εκτελούνται ταυτόχρονα. Στο 

αναθεωρημένο ΣΑΥ σε αυτό το κεφάλαιο θα περιγράφονται επίσης οι εργασίες που θα 

περιλαμβάνονται σε κάθε φάση/υποφάση εργασίας, τα χρησιμοποιούμενα σε κάθε μία 

μηχανήματα, τα κυριότερα βοηθητικά μέσα, οι τρόποι κατακόρυφης και οριζόντιας διακίνησης 

υλικών κ.λ.π. 

 

6.1 ΦΑΣΗ 1  

Εγκατάσταση εργοταξίου, εργοταξιακή σήμανση 

6.2 ΦΑΣΗ 2  

Χωματουργικά (εκσκαφές, επιχώσεις, εναπόθεση, καθαιρέσεις, αποξηλώσεις 

φορτοεκφόρτωση). 
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6.3 ΦΑΣΗ 3  

Τεχνικά έργα ανοιχτής οδοποιίας (κράσπεδα, ρείθρα, πεζοδρόμια, κατασκευές)  

6.4 ΦΑΣΗ 4  

Ηλεκτρομηχανολογικές εργασίες 

6.5 ΦΑΣΗ 5  

Κατασκευές ξύλινες ή μεταλλικές, επενδύσεις, επιστρώσεις, Λοιπά, τελειώματα  

6.6 ΦΑΣΗ 6 

Απεγκατάσταση εργοταξίου, απομάκρυνση υλικών.  

Εγκατάσταση όλων των απαραίτητων υλικών και συστημάτων τα οποία περιγράφονται στην 

προμέτρηση.                                                                     

Κατασκευή του έργου σύμφωνα με την εγκεκριμένη μελέτη.  

 

7.ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ ΕΡΓΟΥ 

ΔΗΜΟΣ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗ 
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 Α.   Ο Δ Η Γ Ι Ε Σ   Κ Α Ι   Χ Ρ Η Σ Ι Μ Α   Σ Τ Ο Ι Χ Ε Ι Α 

Στα πλαίσια κατασκευής θα υλοποιηθούν οι ακόλουθες εργασίες :  

 Οικοδομικά Έργα 

 Ηλεκτρολογικά Έργα 

 Έργα Οδοποιίας 

 

Α1.    ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 

Όλες οι επεμβάσεις στο οδόστρωμα θα πρέπει να γίνονται από συνεργεία με εξοπλισμό (σήμανση, 

κώνοι, αναλάμποντες φανοί, πλαστικά πλέγματα), για την αποφυγή ατυχήματος μεταξύ διερχόμενου 

σχήματος και προσωπικού συντήρησης. Σε όλες τις περιπτώσεις απαιτείται συμμόρφωση με το τεύχος 

Σήμανσης Εκτελούμενων Έργων σε Οδούς (ΟΜΟΕ-ΣΕΕΟ) του Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. Οι επεμβάσεις στο έργο θα 

πρέπει να γίνονται περιόδους και ώρες μειωμένης κίνησης οχημάτων και σε εποχές όπου δεν 

αναμένονται ακραία καιρικά φαινόμενα. Όλα τα μηχανήματα που χρησιμοποιούνται στο έργο θα 

πρέπει να απέχουν απόσταση μεγαλύτερη από 5μ. από εναέρια δίκτυα ΔΕΗ. Σημειώνεται ότι σε 

περιπτώσεις εντοπισμού και ύπαρξης ηλεκτρικού δικτύου στην ευρύτερη περιοχή ο Ανάδοχος 

Συντήρησης ή ο υπεύθυνος του συνεργείου συντήρησης των Δήμων ή Κοινοτήτων υποχρεούται να 

έρχεται σε συνεννόηση με το υπεύθυνο γραφείο της Δ.Ε.Η. Το δίκτυο αναμονής ηλεκτροφωτισμού 

κατά μήκος της οδού θα πρέπει να προστατεύεται από κάθε είδους επέμβαση. Οι εργαζόμενοι στις 

ηλεκτρομηχανολογικές εγκαταστάσεις θα πρέπει να διαθέτουν τον ανάλογο εξοπλισμό και να είναι 

εξειδικευμένο προσωπικό για τις αντίστοιχες εργασίες. Τέλος επισημαίνεται ότι σε όλες τις 

περιπτώσεις συντήρησης της οδού απαιτούνται συνεννοήσεις τόσο με την τοπική τροχαία όσο και με 

τους υπεύθυνους των τοπικών τεχνικών υπηρεσιών. Στην περίπτωση που τεχνική υπηρεσία Δήμου 

αναλαμβάνει την συντήρηση της οδού οι συνεννοήσεις με την τροχαία σε κάθε περίπτωση είναι 

απαραίτητες. Στο παρόν τμήμα καταγράφονται στοιχεία που αποσκοπούν στην πρόληψη και 

αποφυγή κινδύνων κατά τις ενδεχόμενες μεταγενέστερες εργασίες (συντήρησης, καθαρισμού, 

επισκευής κλπ) καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής του έργου και δίνονται οδηγίες για τον ασφαλή τρόπο 

εκτέλεσης των εργασιών. 

Θα λαμβάνονται οι κατάλληλες προφυλάξεις : 

α) για να εξασφαλίζεται ότι όλοι οι χώροι εργασίας είναι ασφαλείς και χωρίς κίνδυνο τραυματισμού 

για τους εργαζόμενους. 

β) για να προστατεύονται τα άτομα που εργάζονται στους χώρους των εργοταξίων ή πλησίον αυτών 

από όλους τους κινδύνους που προέρχονται από αυτή τη θέση. 

Όλα τα ανοίγματα και οι χώροι που μπορεί να θέσουν σε κίνδυνο τους εργαζόμενους θα 

σηματοδοτούνται. 

Β1. ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ                        
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Αναφέρονται τυχόν ιδιαίτερες επισημάνσεις οι οποίες θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη καθ’ όλη τη 

διάρκεια της ζωής του έργου και απευθύνονται στους μεταγενέστερους χρήστες και τους 

συντηρητές/επισκευαστές του.  

Οι επισημάνσεις αφορούν κατεξοχήν στα ακόλουθα στοιχεία : 

1. Θέσεις δικτύων 

1.1. ύδρευσης 

1.2. αποχέτευσης 

1.3. ηλεκτροδότησης (υψηλής, μέσης και χαμηλής τάσης) 

1.4. λοιπών δικτύων εντός των δομικών στοιχείων του έργου (μη ορατών) 

1.5. λοιπών δικτύων στον περιβάλλοντα χώρο του έργου που έχουν εντοπισθεί ή με 

οποιοδήποτε τρόπο έχουν γίνει γνωστά και εκτιμάται ότι θα πρέπει να ληφθούν 

υπόψη κατά ενδεχόμενες μεταγενέστερες εργασίες 

2. Θέσεις υλικών που υπό ορισμένες συνθήκες ενδέχεται να προκαλέσουν κίνδυνο  

2.1. αμίαντος και προϊόντα αυτού 

2.2. υαλοβάμβακας 

2.3. πολυουρεθάνη 

2.4. πολυστερίνη 

2.5. άλλα υλικά 

3. Ιδιαιτερότητες στην στατική δομή, ευστάθεια και αντοχή 

Πιστή εφαρμογή της μελέτης. 

4. Οδοί διαφυγής και έξοδοι κινδύνου 

Θα είναι ελεύθερες και θα οδηγούν σε ασφαλή περιοχή, σύμφωνα με το Π.Δ. 105/95 και με 

την οδηγία 92/59/ΕΟΚ (67/Α). 

5. Περιοχές εκπομπής ιοντίζουσας ακτινοβολίας 

Δεν υπάρχουν 

6. Υφιστάμενα δίκτυα Ο.Κ.Ω. 

Εντοπισμός και καταγραφή των δικτύων πριν την έναρξη των εργασιών. 

7. Χώροι με υπερπίεση ή υποπίεση 

 Δεν υπάρχουν 

8. Άλλες ζώνες κινδύνου 
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Θα απαγορεύεται η πρόσβαση σε μη ειδικευμένα άτομα στις θέσεις όπου θα 

πραγματοποιούνται οι εργασίες. 

9. Καθορισμός συστημάτων που πρέπει να βρίσκονται σε συνεχή λειτουργία 

Δεν υπάρχουν 

Γενικές οδηγίες. 

(Καταγράφονται στοιχεία που αποσκοπούν στην πρόληψη και αποφυγή κινδύνων κατά τις 

ενδεχόμενες μεταγενέστερες εργασίες (συντήρησης, καθαρισμού, επισκευής, κλπ) καθ΄ όλη τη 

διάρκεια της ζωής του έργου και δίνονται οδηγίες για τον ασφαλή τρόπο εκτέλεσης των εργασιών. 

Μπορούν εδώ να αναφερθούν - π.χ. - κατά πόσο το κτίσμα διαθέτει από κατασκευής μηχανισμό ή 

εγκατάσταση για την εκτέλεση επισκευών στις εξωτερικές του επιφάνειες, ή αν υπάρχουν προβλέψεις 

για την εγκατάσταση τέτοιου μηχανισμού, ποιες και σε ποια σημεία, κλπ.) 

Η ασφάλεια των εργαζομένων στο εργοτάξιο αποτελεί την πρωταρχική προσπάθεια όλων των 

συμβαλλομένων. Για τον λόγο αυτό θα παρέχονται στους εργαζόμενους όλα τα εφόδια και 

εξοπλισμός για την αποφυγή οποιουδήποτε κινδύνου. Σε εφαρμογή των μέτρων ασφαλείας του 

εργοταξίου κάθε εργαζόμενος θα παραλαμβάνει τα εφόδια της προσωπικής του ασφαλείας και θα 

του γνωστοποιούνται οι οδηγίες ασφαλείας του εργοταξίου οι οποίες είναι οι εξής : 

 Όλοι οι εργαζόμενοι στο εργοτάξιο υποχρεούνται να φορούν κράνη κατά την διάρκεια της 

εργασίας τους. 

 Αν διαπιστωθεί από τους εργαζόμενους πιθανός κίνδυνος για την ασφάλειά τους, θα πρέπει 

να αναφέρουν αμέσως στον επικεφαλής του συνεργείου ή στον εργοδηγό. 

 Αν φθαρεί ο προσωπικός εξοπλισμός (κράνη, γάντια κ.λ.π.) θα πρέπει να αναφέρεται και να 

αντικαθίσταται άμεσα. 

 Οποιαδήποτε φθορά εξοπλισμού διαπιστωθεί θα πρέπει να αναφέρεται αμέσως στον 

επικεφαλής του συνεργείου ή στον εργοδηγό. 

 Όλοι οι εργαζόμενοι πρέπει να φορούν κατάλληλα υποδήματα για την εργασία τους. 

 Κάθε εργαζόμενος θα πρέπει να προσέχει να μην προβαίνει σε ενέργειες που θέτουν σε 

κίνδυνο τον ίδιο ή άλλους εργαζόμενους. 

 Κατά την διάρκεια ανύψωσης φορτίων από τους γερανούς ή άλλα μηχανήματα κανένας 

εργαζόμενος και για οποιοδήποτε λόγο δεν θα βρίσκεται κάτω από αιωρούμενο φορτίο. 

 Ο εξοπλισμός και τα εργαλεία θα χρησιμοποιούνται και θα επισκευάζονται μόνο από 

ειδικευμένα άτομα. 

  Όσοι εργαζόμενοι χρησιμοποιούν ηλεκτρικά εργαλεία θα πρέπει να ελέγχουν την κατάσταση 

των συσκευών και των καλωδίων τους. Κάθε φθορά θα αναφέρεται αμέσως στον επικεφαλής 

του συνεργείου, ώστε να διορθώνεται άμεσα. 

 Κάθε ηλεκτρική συσκευή ή εργαλείο θα πρέπει να χρησιμοποιείται με τα προστατευτικά της 

μηχανήματα. 

 Ζώνες ασφαλείας θα χρησιμοποιούνται υποχρεωτικά όπου προβλέπεται και εάν ο 

εργαζόμενος ευρίσκεται υπεράνω του ενός μέτρου από το δάπεδο εργασίας. 

 Για κανένα λόγο δεν θα γίνεται συντήρηση ή επέμβαση σε μηχανήματα ή εξοπλισμό ενώ 

βρίσκεται σε λειτουργία. Οποιαδήποτε εργασία συντήρησης, επιθεώρησης και επισκευής θα 

πραγματοποιείται με τους κινητήρες εκτός λειτουργίας. 

 Να γίνονται οι απαραίτητοι εμβολιασμοί με βάση τις οδηγίες του αρμοδίου ιατρού, 



Σελίδα | 12  
 

 Ποτέ να μη στέκεται κανείς κάτω από βάρη, 

 Να ακολουθούνται πιστά οι οδηγίες των αναρτημένων πινακίδων στα διάφορα μέρη της 

εγκατάστασης (απαγορεύεται το κάπνισμα,…), 

 Να μη γίνεται χρήση αλκοολούχων ποτών πριν και κατά τη διάρκεια της οποιασδήποτε 

εργασίας, 

 Να αλλάζονται τα ρούχα μετά το πέρας της συντήρησης και να γίνεται πλύση του δέρματος με 

σαπούνι και νερό, 

 Να αναζητείται η ιατρική φροντίδα εάν απαιτείται. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι: ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 

2011 – 2021 

 Νόμος 4782/2021 Εκσυγχρονισμός, απλοποίηση και αναμόρφωση του ρυθμιστικού πλαισίου 

των δημοσίων συμβάσεων, ειδικότερες ρυθμίσεις προμηθειών στους τομείς της άμυνας και της 

ασφάλειας και άλλες διατάξεις για την ανάπτυξη, τις υποδομές και την υγεία 

 

• Εγκ. 13308/466/2020 Εφαρμογή του άρθρου δέκατου τρίτου της Πράξης Νομοθετικού 

Περιεχομένου της 20.03.2020 (ΦΕΚ 68 Α’) – Διατάξεις για την άσκηση καθηκόντων ιατρού 

εργασίας. 

• Π.Ν.Π./2020 Κατεπείγοντα μέτρα για την αντιμετώπιση των συνεπειών του κινδύνου 

διασποράς του κορωνοϊού COVID-19, τη στήριξη της κοινωνίας και της επιχειρηματικότητας και τη 

διασφάλιση της ομαλής λειτουργίας της αγοράς και της δημόσιας διοίκησης, ΦΕΚ 

68/Α’/20.03.2020 

• Εγκ. Οικ. 12339/404/2020 – Έκτακτα και προσωρινά μέτρα στην αγορά εργασίας για την 

αντιμετώπιση και τον περιορισμό της διάδοσης του κορωνοϊού COVID-19. 

• Υ.Α.Δ22/4193/2019 Έγκριση εβδομήντα (70) Ελληνικών Τεχνικών Προδιαγραφών (ΕΤΕΠ), με 

υποχρεωτική εφαρμογή σε όλα τα Δημόσια Έργα και Μελέτες, ΦΕΚ 4607/Β` 13.12.2019 

• Υ.Α.οικ.74285/176/Φ113/2018 Τροποποίηση-συμπλήρωση της οικ. 1032/166/Φ.Γ.9.6.4 (Η)’ 

(Β’ 519 6-3-2013) απόφασης του Υφυπουργού Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, 

Μεταφορών και Δικτύων «Κατάταξη των μηχανημάτων έργου σε ειδικότητες και ομάδες, ως προς 

τη δραστηριότητα του χειρισμού σύμφωνα με το π.δ. 113/2012 (Α’ 198) και αντιστοίχιση των 

υφισταμένων αδειών που έχουν εκδοθεί σύμφωνα με το π.δ. 22/1976 (Α’6) ή το π.δ. 31/1990 (Α’ 

11) με τις άδειες που εκδίδονται κατ’ εφαρμογή του προεδρικού αυτού διατάγματος» όπως 

τροποποιήθηκε και ισχύει, ΦΕΚ 2942/Β`/20.7.2018 

• Υ.Α.41320/1885/2018 Τροποποίηση της υπουργικής απόφασης 1592/58/13.1.2017 

«Ειδικός Κατάλογος ιατρών του άρθρου 16 παρ. 2 του «Κώδικα Νόμων για την Υγεία και την 

Ασφάλεια των εργαζομένων» (Κ.Ν.Υ.Α.Ε.), που κυρώθηκε με το άρθρο πρώτο του Ν. 3850/2010 

«Κύρωση του Κώδικα νόμων για την υγεία και την ασφάλεια των εργαζομένων» (ΦΕΚ Α΄ 84) όπως 

αυτό συμπληρώθηκε και ισχύει», ΦΕΚ 3398/Β`/10.8.2018 

• Υ.Α.οικ.74285/176/φ113/2018 Τροποποίηση-συμπλήρωση της οικ.1032/166/Φ.Γ.9.6.4 

(Η)΄(Β΄΄519 6-3-2013) απόφασης του Υφυπουργού Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, 

Μεταφορών και Δικτύων «Κατάταξη των μηχανημάτων έργου σε ειδικότητες και ομάδες, ως προς 

τη δραστηριότητα του χειρισμού σύμφωνα με το π.δ. 113/2012 (198/Α) και αντιστοίχιση των 

υφιστάμενων αδειών που έχουν εκδοθεί σύμφωνα με το π.δ. 22/1976 (6/Α) ή το π.δ. 31/1990 

(11/Α) με τις άδειες που εκδίδονται κατ εφαρμογή του προεδρικού αυτού διατάγματος» όπως 

τροποποιήθηκε και ισχύει 

• Υ.Α.32126/1463/2018 Τροποποίηση της υπουργικής απόφασης 50067/28/27.11.2017 

«Ηλεκτρονική Βάση καταχώρισης δεδομένων Τεχνικών Ασφάλειας και διαδικασία ανάθεσης 

καθηκόντων Τεχνικού Ασφαλείας μέσω ΟΠΣ-ΣΕΠΕ», ΦΕΚ 2404/Β`/25.6.2018 

• Υ.Α.111/2017/2018  Τροποποίηση-Συμπλήρωση της αριθμ. 3015811/2663 (ΦΕΚ 

1410/Β΄/6.9.2010) κοινή υπουργική απόφαση σχετικά με τον καθορισμό μέτρων ελέγχου και 

κυρώσεων για την εκτέλεση του αριθμ. 1272/2008/ΕΚ κανονισμού του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

και του Συμβουλίου και Κατάργηση της υπουργικής απόφασης 265/2002, (ΦΕΚ 

1214/Β΄/19.9.2002) σχετικά με την ταξινόμηση, επισήμανση και συσκευασία επικίνδυνων 
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παρασκευασμάτων και της αριθμ. 378/1994 κοινής υπουργικής απόφασης (ΦΕΚ 

705/Β΄/20.9.1994) σχετικά με την ταξινόμηση, επισήμανση, συσκευασία και επικίνδυνων ουσιών, 

ΦΕΚ 1876/Β`/24.5.2018 

• Υ.Α.25049/1253/2018 Κύρωση του ειδικού καταλόγου Ιατρών του άρθρου 16 παρ.2 του 

«Κώδικα Νόμων για την Υγεία και την Ασφάλεια των εργαζομένων» (Κ.Ν.Υ.Α.Ε), που κυρώθηκε με 

το άρθρο πρώτο του Ν. 3850/2010 «Κύρωση του Κώδικα νόμων για την υγεία και την ασφάλεια 

των εργαζομένων» (ΦΕΚ 84/Α) όπως αυτό συμπληρώθηκε και ισχύει, ΦΕΚ 1580/Β`/8.5.2018 

• Υ.Α.16974/758/2018 Τροποποίηση της υπουργικής απόφασης 50067/28/27.11.2017 

«Ηλεκτρονική Βάση καταχώρισης δεδομένων Τεχνικών Ασφάλειας και διαδικασία ανάθεσης 

καθηκόντων Τεχνικού Ασφαλείας μέσω ΟΠΣ-ΣΕΠΕ», ΦΕΚ 1242/Β`/4.4.2018 

• Π.Δ.82/2018 Τροποποίηση του π.δ. 307/1986 «Προστασία της υγείας των εργαζομένων που 

εκτίθενται σε ορισμένους χημικούς παράγοντες κατά την διάρκεια της εργασίας τους» (135 Α΄) 

όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει, σε συμμόρφωση με την οδηγία 2017/164/EE της Επιτροπής 

(ΕΕ L 27/1.2.2017), ΦΕΚ 152/Α`/21.8.2018 

• Αρ. Πρωτ. 33405/Δ9 1493/2018, ΦΕΚ --/15/6.2018 Ιατροί Εργασίας 

• ΠΔ134/2017 «Οργανισμός Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης, ΦΕΚ Α' 168/6-11-2017» 

• Υ.Α.50067/28/2017 Ηλεκτρονική βάση καταχώρισης δεδομένων Τεχνικών Ασφάλειας και 

διαδικασία ανάθεσης καθηκόντων Τεχνικού Ασφαλείας μέσω ΟΠΣ-ΣΕΠΕ, ΦΕΚ3952/Β`/10.11.2017 

• Υ.Α. ΔΝΣγ/οικ. 38108/ΦΝ 466/2017 - Περιεχόμενο του Μητρώου Έργου, ΦΕΚ 

1956/Β΄/7.6.2017 

• Υ.Α.1865/2017 Τροποποίηση της υπ’ αριθμ. 4229/395/2013 (Β’ 318) κοινής υπουργικής 

απόφασης με θέμα: «Προϋποθέσεις ίδρυσης και λειτουργίας των επιχειρήσεων που 

δραστηριοποιούνται με την εκτέλεση κατεδαφιστικών έργων και εργασιών αφαίρεσης αμιάντου 

ή/και υλικών που περιέχουν αμίαντο από κτίρια, κατασκευές, συσκευές, εγκαταστάσεις και 

πλοία, καθώς επίσης και με εργασίες συντήρησης, επικάλυψης και εγκλεισμού αμιάντου ή/και 

υλικών που περιέχουν αμίαντο», ΦΕΚ 1865/Β`/26.5.2017 

• Υ.Α.Οικ.52780/ΔΤΒΝ/894/Τμ. Δ/Φ.14.1/2017 Τροποποίηση της κοινής υπουργικής απόφασης 

υπ’ αριθμ. 3329/15.2.1989 (ΦΕΚ 132/Β΄/21.2.1989) «Κανονισμοί για την παραγωγή, αποθήκευση 

και διάθεση σε κατανάλωση εκρηκτικών υλών», ΦΕΚ 1628/Β`/16.5.2017 

• Υ.Α.Οικ.21867/2016 «Όροι, προϋποθέσεις κα διαδικασίες εγκρίσεων τύπου και αδειών 

κυκλοφορίας που αφορούν τα Μηχανήματα Έργων (Μ.Ε.) και τα οχήματα ειδικής κατηγορίας, 

ΦΕΚ 3276/Β΄/12.10.2016 

• Υ.Α.Οικ.84123/305/Φ113/2016 Τροποποίηση - συμπλήρωση της υπ’ αριθ. 

Οικ.1032/166/Φ.Γ.9.6.4 (Η)’ (Β’ 519 6-3-2013) απόφασης του Υφυπουργού Ανάπτυξης, 

Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων «Κατάταξη των μηχανημάτων έργου σε 

ειδικότητες και ομάδες, ως προς τη δραστηριότητα του χειρισμού σύμφωνα με το Π.δ. 113/2012 

(Α’/198) και αντιστοίχιση των υφισταμένων αδειών που έχουν εκδοθεί σύμφωνα με το Π.δ. 

22/1976 (Α’/6) ή το Π.δ. 31/1990 (Α’/11) με τις άδειες που εκδίδονται κατ’ εφαρμογή του 

Προεδρικού αυτού διατάγματος» όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, ΦΕΚ 2481/Β`/11.8.2016 

• Υ.Α.Οικ.34331/Δ9.8920/2016 «Απλούστευση διαδικασιών Σώματος Επιθεώρησης Εργασίας 

(Σ.ΕΠ.Ε.) μέσω του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος του Σ.ΕΠ.Ε (ΟΠΣ-ΣΕΠΕ)», ΦΕΚ 

2458/Β`/10.8.2016 

• Υ.Α.Οικ.52019/ΔΤΒΝ 1152/2016 Προσαρμογή της ελληνικής νομοθεσίας προς τις διατάξεις 

της Οδηγίας 2014/34/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 26ης 
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Φεβρουαρίου 2014 για την εναρμόνιση των νομοθεσιών των κρατών μελών σχετικά με τις 

συσκευές και τα συστήματα προστασίας που προορίζονται για χρήση σε εκρήξιμες ατμόσφαιρες  

(αναδιατύπωση),  ΦΕΚ 1426/Β`/20.5.2016 

• Ν4412/2016 "Δημόσιες Συμβάσεις Έργων, Προμηθειών και Υπηρεσιών (προσαρμογή στις 

οδηγίες 2014/24/ΕΕ και 2014/25/ΕΕ" 

• Εγκ. οικ. 24120/1336/2014 - Ανακοίνωση δημοσίευσης της υ.α. με αριθ. 14867/825/2014 

(1241/Β) «Απλοποίηση διαδικασιών τήρησης αρχείων για θέματα Ασφάλειας και Υγείας στην 

εργασία στα τεχνικά έργα» 

• ΠΔ115/2012 «Καθορισμός ειδικοτήτων και βαθμίδων για τις επαγγελματικές δραστηριότητες: 

(α) της εκτέλεσης, συντήρησης, επισκευής και επιτήρησης της λειτουργίας μηχανολογικών 

εγκαταστάσεων σε βιομηχανίες και άλλες μονάδες, (β) του χειρισμού και της επιτήρησης 

ατμολεβήτων και (γ) της εκτέλεσης τεχνικού έργου και της παροχής τεχνικής υπηρεσίας για 

εργασίες ηλεκτροσυγκόλλησης και οξυγονοκόλλησης, καθορισμός επαγγελματικών προσόντων 

και προϋποθέσεων για την άσκηση των δραστηριοτήτων αυτών από φυσικά πρόσωπα και άλλες 

ρυθμίσεις», ΦΕΚ 200Α/12 

• ΠΔ114/2012 «Καθορισμός ειδικοτήτων και βαθμίδων επαγγελματικών προσόντων για την 

επαγγελματική δραστηριότητα της κατασκευής, συντήρησης, επισκευής και επιτήρησης της 

λειτουργίας των εγκαταστάσεων καύσης υγρών και αερίων καυσίμων για την παραγωγή ζεστού 

νερού, καθορισμός επαγγελματικών προσόντων και προϋποθέσεων για την άσκηση της 

δραστηριότητας αυτής από φυσικά πρόσωπα και άλλες ρυθμίσεις», ΦΕΚ 199Α/12 

• ΠΔ113/2012 «Καθορισμός ειδικοτήτων για την επαγγελματική δραστηριότητα του χειρισμού 

μηχανημάτων τεχνικών έργων, καθορισμός κριτηρίων για την κατάταξη των μηχανημάτων σε 

ειδικότητες και ομάδες, καθορισμός επαγγελματικών προσόντων και προϋποθέσεων για την 

άσκηση της επαγγελματικής αυτής δραστηριότητας από φυσικά πρόσωπα και άλλες ρυθμίσεις», 

ΦΕΚ 198Α/12 

• ΠΔ112/2012 «Καθορισμός ειδικοτήτων και βαθμίδων επαγγελματικών προσόντων για την 

επαγγελματική δραστηριότητα της κατασκευής, συντήρησης και επισκευής υδραυλικών 

εγκαταστάσεων και προϋποθέσεις για την άσκηση της δραστηριότητας αυτής από φυσικά 

πρόσωπα», ΦΕΚ 197Α/12 

• Εγκ. 27/2012 - (Αρ. πρωτ. ΔΙΠΑΔ/οικ./369/15.10.2012) Ένταξη στα συμβατικά τεύχη (ΕΣΥ) των 

δημοπρατούμενων έργων, άρθρου σχετικού με τα «απαιτούμενα μέτρα ασφάλειας και υγείας στο 

εργοτάξιο» 

• ΕΚΓ27/ΔΙΠΑΔ/οικ/369 «Ένταξη στα συμβατικά τεύχη (ΕΣΥ) των δημοπρατούμενων έργων, 

άρθρου σχετικού με τα απαιτούμενα μέτρα ασφάλειας και υγείας στα εργοτάξια» 15/10/2012 

• ΕΓΚ10201/ΣΕΠΕ «Θεώρηση Σχεδίου και Φακέλου Ασφάλειας και Υγείας», 27/03/2012 

• ΥΑ6690/2012 «Προϊόντα Δομικών Κατασκευών: χαρακτηριστικά, τεχνικές προδιαγραφές, 

διαδικασίες αξιολόγησης συμμόρφωσης και σήμανση συμμόρφωσης «CE», ΦΕΚ 1914Β/12 

• Ν4030/2011, «Νέος τρόπος έκδοσης αδειών δόμησης, ελέγχου κατασκευών και λοιπές 

διατάξεις», ΦΕΚ 249Α/11 

• ΥΑ2223/2011 «Κανονισμός Μεταλλευτικών και Λατομικών Εργασιών (ΚΜΛΕ)», ΦΕΚ 1227Β/11 

• ΥΑ6952/2011 «Υποχρεώσεις και μέτρα για την ασφαλή διέλευση των πεζών κατά την 

εκτέλεση εργασιών σε κοινόχρηστους χώρους πόλεων και οικισμών που προορίζονται για την 

κυκλοφορία πεζών», ΦΕΚ 420Β/11 2006 - 2010 

• Ν3850/2010 «Κύρωση του Κώδικα νόμων για την υγεία και την ασφάλεια των εργαζομένων», 

ΦΕΚ 84Α, ο οποίος αντικατέστησε το Ν1568/1985 «Υγιεινή και ασφάλεια των εργαζομένων», ΦΕΚ 
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117Α/85 και το ΠΔ17/1996 «Μέτρα για τη βελτίωση της ασφάλειας και της υγείας των 

εργαζομένων σε συμμόρφωση με τις οδηγίες 89/391/ΕΟΚ και 91/383/ΕΟΚ», ΦΕΚ 11Α/96, όπως 

τροποποιήθηκε με το ΠΔ159/1999 (ΦΕΚ 157Α/99) 

• ΠΔ82/2010 «Ελάχιστες προδιαγραφές υγείας και ασφάλειας όσον αφορά στην έκθεση των 

εργαζομένων σε κινδύνους προερχόμενους από φυσικούς παράγοντες (τεχνητή οπτική 

ακτινοβολία), σε συμμόρφωση με την οδηγία 2006/25/ΕΚ», ΦΕΚ 145Α/10 

• ΠΔ57/2010 «Προσαρμογή της Ελληνικής Νομοθεσίας προς την Οδηγία 2006/42/ΕΚ του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου «σχετικά με τα μηχανήματα και την τροποποίηση 

της οδηγίας 95/16/ΕΚ» και κατάργηση των Π.Δ. 18/96 και 377/93», ΦΕΚ 97Α, όπως 

τροποποιήθηκε με το ΠΔ81/2011, ΦΕΚ 197Α/10 

• ΥΑ21017/2009 «Όροι και προϋποθέσεις λειτουργίας των επιχειρήσεων που ασχολούνται με 

τις εργασίες κατεδάφισης και αφαίρεσης αμιάντου ή/και υλικών που περιέχουν αμίαντο από 

κτίρια, κατασκευές, συσκευές, εγκαταστάσεις και πλοία, καθώς επίσης και με τις εργασίες 

συντήρησης, επικάλυψης και εγκλεισμού αμιάντου ή/και υλικών που περιέχουν αμίαντο», ΦΕΚ 

1287Β/09 

• Εγκ. 6/2008 «Διευκρινίσεις σχετικά με την εκπόνηση Σχεδίου Ασφάλειας και Υγείας (ΣΑΥ) και 

την κατάρτιση Φακέλου Ασφάλειας και Υγείας (ΦΑΥ) των Δημοσίων Έργων»  

• ΕΓΚ6/ΔΙΠΑΔ/οικ/215 «Διευκρινήσεις σχετικά με την εκπόνηση ΣΑΥ και ΦΑΥ των Δημοσίων 

Έργων» 31/03/2008 

 • ΠΔ162/2007 «Προστασία της υγείας των εργαζομένων που εκτίθενται σε ορισμένους 

χημικούς παράγοντες κατά την διάρκεια της εργασίας τους, κατά τροποποίηση του π.δ. 307/1986 

όπως ισχύει, σε συμμόρφωση προς την Οδηγία 2006/15/ΕΚ», ΦΕΚ 202Α/07 

• ΠΔ212/2006 «Προστασία των εργαζομένων που εκτίθενται σε αμίαντο κατά την εργασία, σε 

συμμόρφωση με την οδηγία 83/477/ΕΟΚ του Συμβουλίου, όπως αυτή τροποποιήθηκε με την 

οδηγία 91/382/ΕΟΚ του Συμβουλίου και την οδηγία 2003/18/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

και Συμβουλίου», ΦΕΚ 212Α/06 

• ΠΔ149/2006 «Eλάχιστες προδιαγραφές υγείας και ασφάλειας όσον αφορά την έκθεση των 

εργαζομένων σε κινδύνους προερχόμενους από φυσικούς παράγοντες (θόρυβος) σε εναρμόνιση 

με την οδηγία 2003/10/ΕΚ», ΦΕΚ 159Α/06 2000 - 2005 

• ΠΔ 176/2005 «Ελάχιστες προδιαγραφές υγείας και ασφάλειας όσον αφορά στην έκθεση 

εργαζομένων σε κινδύνους προερχόμενους από φυσικούς παράγοντες (κραδασμούς), σε 

συμμόρφωση με την Οδηγία 2002/44/ΕΚ», ΦΕΚ 227Α/05 

• ΚΥΑ 15085/ 15085/593/2003 «Κανονισμός Ελέγχων Ανυψωτικών Μηχανημάτων» ΦΕΚ 

1186/Β'/25-8-2003 

• ΥΑ 502/2003 «Έγκριση Τεχνικής Προδιαγραφής Σήμανσης Εκτελούμενων Οδικών Έργων εντός 

και εκτός κατοικημένων περιοχών ως ελάχιστα όρια», ΦΕΚ 946/03 

• ΑΠ. ΔΙΠΑΔ/οικ 889/2002 «Πρόληψη και αντιμετώπιση του εργασιακού κινδύνου κατά την 

κατασκευή Δημοσίων Έργων», ΦΕΚ 16Β/03 

• ΑΠ. ΔΙΠΑΔ/οικ 177/2001 «Πρόληψη εργασιακού κινδύνου κατά τη μελέτη του έργου», ΦΕΚ 

266Β/01 

• ΑΠ.ΔΕΕΠΠ/οικ 85/2001 «Καθιέρωση του Σχεδίου Ασφάλειας και Υγείας (ΣΑΥ) και του 

Φακέλου Ασφάλειας και Υγείας (ΦΑΥ) ως απαραίτητων στοιχείων για την έγκριση μελέτης στο 

στάδιο της οριστικής μελέτης ή/και της μελέτης εφαρμογής σε κάθε Δημόσιο Έργο», ΦΕΚ 686Β/01 

• ΑΠ. οικ 433/2000 «Καθιέρωση του Φακέλου Ασφάλειας και Υγείας (ΦΑΥ) ως απαραίτητου 

στοιχείου για τη προσωρινή και οριστική παραλαβή κάθε Δημόσιου Έργου», ΦΕΚ 1176Β/00 
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Προ του 2000 

• Ν2696/1999 «Κύρωση του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας», ΦΕΚ 57Α, όπως τροποποιήθηκε με 

το Ν3542/07 «Τροποποιήσεις διατάξεων του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας», ΦΕΚ 50Α/99 

• ΠΔ 90/1999 «Καθορισμός οριακών τιμών έκθεσης και ανώτατων οριακών τιμών έκθεσης των 

εργαζομένων σε ορισμένους χημικούς παράγοντες κατά την διάρκεια της εργασίας τους σε 

συμμόρφωση με τις οδηγίες 91/322/ΕΟΚ και 96/94/ΕΚ της Επιτροπής και τροποποίηση και 

συμπλήρωση του π.δ. 307/86 “Προστασία της υγείας των εργαζομένων που εκτίθενται σε 

ορισμένους χημικούς παράγοντες κατά την διάρκεια της εργασίας τους” (135/Α) όπως 

τροποποιήθηκε με το π.δ. 77/93 (34/Α)» ΦEK 94/A/13-5-99 

• ΠΔ 17/1996 «Mέτρα για την βελτίωση της ασφάλειας και της υγείας των εργαζοµένων κατά 

την εργασία σε συµµόρφωση µε τις οδηγίες 89/391/EOK και 91/383/EOK», ΦEK 11/A/18-1-96) 

• ΠΔ305/1996 «Ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας που πρέπει να εφαρμόζονται 

στα προσωρινά ή κινητά εργοτάξια σε συμμόρφωση προς την οδηγία 92/57/ΕΟΚ», ΦΕΚ 212Α/96 

 • ΠΔ105/1995 «Ελάχιστες προδιαγραφές για τη σήμανση ασφάλειας ή/και υγείας στην εργασία 

σε συμμόρφωση με την οδηγία 92/58/ΕΟΚ», ΦΕΚ 67Α/95 

• Ν2224/1994 «Ρύθμιση θεμάτων εργασίας, συνδικαλιστικών δικαιωμάτων, Υγιεινής – 

Ασφάλειας κλπ», ΦΕΚ 112Α/94, όπως συμπληρώθηκε με την ΥΑ 25231/10 

«Κατηγοριοποίηση παραβάσεων και καθορισμός ύψους προστίμων που επιβάλλονται από τους 

Επιθεωρητές Εργασίας του Σώματος Επιθεώρησης Εργασίας (ΣΕΠΕ)», ΦΕΚ 2150Β/94 

• ΠΔ397/1994 «Ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας κατά τη χειρωνακτική 

διακίνηση φορτίων που συνεπάγεται κίνδυνο ιδίως για τη ράχη και την οσφυϊκή χώρα των 

εργαζομένων σε συμμόρφωση προς την οδηγία του Συμβουλίου 90/269/ΕΟΚ», ΦΕΚ 221Α/94 

• ΠΔ396/1994 «Ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας για τη χρήση από τους 

εργαζόμενους εξοπλισμών ατομικής προστασίας κατά την εργασία σε συμμόρφωση προς την 

οδηγία του Συμβουλίου 89/656/ΕΟΚ», ΦΕΚ 220Α/94 

• ΠΔ395/1994 «Ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας για τη χρησιμοποίηση 

εξοπλισμού εργασίας από τους εργαζόμενους κατά την εργασία τους σε συμμόρφωση με την 

οδηγία του Συμβουλίου 89/655/ΕΟΚ», ΦΕΚ 220Α/94, όπως τροποποιήθηκε με τα ΠΔ89/1999 (ΦΕΚ 

94Α/99) και ΠΔ304/2000 (ΦΕΚ 241Α/00) και ΠΔ155/2004 (ΦΕΚ 121Α/04). 

• ΠΔ77/1993 «προστασία των εργαζομένων από φυσικούς, χημικούς και βιολογικούς 

παράγοντες. Τροποποίηση και συμπλήρωση προς την οδηγία του συμβουλίου 88/642/ΕΟΚ», ΦΕΚ 

34Α/93 

• ΚΥΑ16440/1993 «Κανονισμός παραγωγής και διάθεσης στην αγορά συναρμολογούμενων 

μεταλλικών στοιχείων για την ασφαλή κατασκευή και χρήση μεταλλικών σκαλωσιών», ΦΕΚ 

756Β/93 

• ΠΔ225/1989 «Υγιεινή και ασφάλεια στα υπόγεια τεχνικά έργα» ΦΕΚ 106Α/89 

• ΠΔ307/1986 «Προστασία της υγείας των εργαζομένων που εκτίθενται σε ορισμένους 

χημικούς παράγοντες κατά τη διάρκεια της εργασίας τους», ΦΕΚ 135Α, όπως τροποποιήθηκε με 

το ΠΔ12/2012, ΦΕΚ 19Α 

• N 1568/85 «Υγιεινή και ασφάλεια των εργαζομένων» ΦΕΚ 177/Α/18-10-1985 

• N1430/1984 «Κύρωση της αριθμ. 62 Διεθνούς Συμβάσεις Εργασίας, που αφορά τις διατάξεις 

ασφάλειας στην οικοδομική βιομηχανία και τη ρύθμιση θεμάτων που έχουν σχέση με αυτή», ΦΕΚ 

49Α/84 

• ΥΑ130646/1984 «Ημερολόγιο Μέτρων Ασφάλειας», ΦΕΚ 154Β/84 
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• Ν1396/1983 «Υποχρεώσεις λήψης και τήρησης των μέτρων ασφάλειας στις οικοδομές και 

λοιπά ιδιωτικά τεχνικά έργα», ΦΕΚ 126Α/83 

• ΠΔ1073/1981 «Περί μέτρων ασφαλείας κατά την εκτέλεσιν εργασιών εις εργοτάξια 

οικοδομών και πάσης φύσεως έργων αρμοδιότητος Πολιτικού Μηχανικού», ΦΕΚ 260Α/81 

• ΠΔ778/1980 «Περί των μέτρων ασφαλείας κατά την εκτέλεσιν οικοδομικών εργασιών», ΦΕΚ 

193Α/80 

• ΠΔ95/1978 «Περί μέτρων υγιεινής και ασφάλειας των απασχολουμένων εις εργασίας 

συγκολλήσεων» ΦΕΚ 20Α/78 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ: ΣΗΜΑΝΣΗ 
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